



共同富裕取得新成效

党的二十大报告提出,深入贯彻以人民为中心的发展思想,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,人民生活全方位改善。人均预期寿命增长到七十八点二岁。居民人均可支配收入从一万六千五百元增加到三万五千一百元。建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,共同富裕取得新成效。

江西省南丰县琴城镇琴台路社区党总支书记、居委会主任黄小娟代表:

方便居民家门口就医



本报记者 熊丽刘兴

党的二十大报告提出,必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。“看病就医作为民生之急,关系到人民群众身心健康。近年来,基层防病治病和健康管理能力持续提高,人民群众健康获得感不断增强。”党的二十大代表、江西省南丰县琴城镇琴台路社区党总支书记、居委会主任黄小娟说。

党的十八大以来,我国医药卫生体制改革持续深化,人民群众“看病难、看病贵”问题加速破解,医疗卫生服务资源总量持续增长,医疗技术能力和医疗质量水平持续提升,建成世界上规模最大的医疗卫生体系,形成了覆盖城乡的医疗

卫生服务网。黄小娟代表告诉记者,琴台路社区以先进的互联网科技为依托,创建了智慧型社区养老服务中心,为社区居民提供家门口的精细化服务。同时,社区积极开展义诊服务、医疗保障政策宣传等活动,促进优质医疗资源、健康服务下沉,助推“党建+医养”工作落实落地到实处。

“接下来,我们将结合实际继续开展一系列居家医养结合活动,切实为群众排忧解难,让群众看得上病、看得起病、看得好病,为实现共同富裕提供强有力的健康支撑,让‘病有所医’的民生答卷更加暖心。”黄小娟代表说。

云南省腾冲市清水镇党委委员、副镇长赵家清代表:

让幸福的佤村更幸福



本报记者 李万祥

“我们通过政策拉动、项目撬动、群众主动,多措并举巩固拓展脱贫攻坚成果,推动乡村振兴,努力让幸福的佤村更加幸福,在共同富裕的道路上一个都不能少。”党的二十大代表、云南省腾冲市清水镇党委委员、副镇长赵家清告诉记者,如今的清水镇三家村村中寨司莫拉佤族村发生了翻天覆地的变化,村民有钱赚,生活有奔头,幸福有方向。

“司莫拉”,佤语意为“幸福的地方”。然而,这个以佤族为主的多民族聚居村落,曾因观念落后成为贫困村。2010年3月,年仅28岁的赵家清当选三家村党总支书记。他团结带领班子成员与村民一起,齐心协力拔穷根,一心一意谋

发展。通过“走出学、请进来教”,引导村民转变思想,利用乡村旅游扶贫模式,2017年实现脱贫出列。

“我们推动乡村旅游赋能乡村振兴,持续拓宽村民增收渠道。”赵家清代表说,他们创办了腾冲清水司莫拉幸福佤族乡村旅游专业合作社,实施“支部+公司+合作社+农户”模式,村民们通过入股方式入社,合作社两年来累计分红超过17万元。除了乡村文旅,村里还大力发展茶叶、核桃种植以及生态养殖等,推动实现产品变商品、商品变礼品,让越来越多的乡亲回到司莫拉,在家门口就业创业,一起过上幸福生活。

四川轻化工大学化学与环境工程学院副院长符宇航代表:

培育更多创新型人才



本报记者 徐霄

“党的二十大报告提出,加快建设教育强国,强调教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。作为一名教育工作者,我感到无比振奋。”党的二十大代表、四川轻化工大学化学与环境工程学院副院长符宇航说。

人才是第一资源、创新是第一动力。四川轻化工大学瞄准地方经济结构调整与产业转型升级动向,立足产教融合,推进校企地合作,让学生在实践获得锤炼。与自贡市政

府、自贡彩灯集团共建彩灯学院,与四川阿细食品有限公司共建盐帮菜美食学院……这些特色产业学院已成为该校的金字招牌。以提升科研核心竞争力为目标,该校还推进科研体制改革与创新,科研经费大幅增加,化学和工程学两个学科今年均入选基本科学指标数据库前1%。与中昊晨光化工研究院有限公司合作的“晨光高性能氟材料创新中心”国家级平台获批,使该校成为国家知识产权试点示范高校。

“未来我们将继续把‘科’和‘教’有机融合起来,坚持为党育人、为国育才,大力培养社会主义现代化建设需要的创新型人才。”符宇航代表说。

哈尔滨市道里区抚顺街道抚顺社区党委书记郝丽影代表:

织密社区养老服务网



本报记者 马春阳 吴浩

“在人民大会堂聆听党的二十大报告,我感到特别骄傲和自豪。”党的二十大代表、哈尔滨市道里区抚顺街道抚顺社区党委书记郝丽影扎根社区工作15年,她表示将牢记初心使命,继续全心全意为人民服务。

养老服务工作是关乎国计民生的大事。为了更好地服务社区老人,郝丽影代表以院落为单位将抚顺社区划分出9个网格,定期带着网格员走访独居老人等重点人群,解决社区老人的“急难愁盼”问题,真正实现了“小事不出网格、大事不出社区”。

把散落的力量聚拢到一起,整合成一个“拳头”。郝丽

影代表积极引入社会资源服务队加入社区工作室服务圈,为居民提供助困、助教、助洁、助医、助行、助急的“六个助”个性化服务。

近年来,我国养老服务发展的重心向居家社区倾斜。截至目前,全国社区养老服务机构和设施达32万个,占全国养老服务机构和设施总数的88.9%。“报告为接下来的工作指明了方向,我将一如既往做人民群众的贴心人,用真心换真情,以实干暖民心,争取推出更多满足老年人多元养老需求的服务模式,不断增强居家社区养老服务水平,进一步提升广大老年人获得感、幸福感、安全感。”郝丽影代表表示。



广州开发区: 天工人巧日争新 科学之城再蝶变

2018年10月24日,“中小企业能办大事”这一重要论断发端于广州市黄埔区、广州开发区的广州科学城。四年来,这个脱胎于阡陌桑田的环境改革试验区,推出“一门受理、限时办结、免申即享”改革举措,入选“中国改革年度十佳案例”,连续2年位居“全国经开区营商环境指数”前列。

四年来,这个崛起于广州东部的现代新城,枕戈待旦,闻鸡起舞,在党的建设、体制改革、空间提升、科技创新、人才高地、现代产业、开放合作、城市建设、民生福祉、历史文化10个领域取得了突出成效,力争以更高标准交出“科学城五年大变化”的时代答卷。

这四年,见证了这座科学之城的灿烂蝶变。

活力之变: 优化体制机制,激发高质量发展巨大活力

活力之变,其密码在于体制机制之优。四年来,黄埔区、广州开发区在优化体制机制上狠下功夫,很大程度地激发了高质量发展的活力。

——率先在全国制定“专精特新10条”“民营及中小企业18条”,率先获批全国“中小企业能办大事”创新示范区,近5万家科技企业在这里安家。培育专精特新“小巨人”企业61家,占广州市近50%;国家“单项冠军”企业12家,占全市75%。

——率先在北上广深成立营商环境改革局,率先在全省成立行政审批局,率先在全国成立民营经济和企业发展局,创建省级营商环境改革试验区,推出“一门受理、限时办结、免申即享”改革举措,入选“中国改革年度十佳案例”,连续2年位居“全国经开区营商环境指数”前列。

——创新解决知识产权证券化、企业融资难融资贵等发展难题,入选首批国家知识产权强国建设示范园区,这里将打造成企业和人才成功最近的地方。

创新之变: 院士和高层次人才数量翻番,居全市前列

预见五百年新意,到了千年又觉陈。要实现“创新之变”,需要的是“天工人巧日争新”。四年来,在黄埔这片热土上,流传着无数科技创新故事,活跃着无数科技创新英雄。

这里的科技创新实力连续3年稳居全国经开区前列。广州实验室、粤港澳大湾区国家技术创新中心重磅落地,人类细胞谱系大科学研究设施纳入国家重大科技基础设施“十四五”建设规划,航空轮胎动力学大科学装置项目主体竣工,慧眼大设施预研工程投入试运行……全区聚集各类高端研发机构1000多家,省级高水平创新研究院9家,省级新型研发机构39家,国家一流科技企业A类孵化器4家,占全市80%;孵化器总数113

家,占全市的28%,名列全市前茅。

这里的院士和高层次人才数量已实现翻番,居全市前列。这里拥有国际人才自由港、国家海外人才离岸创新创业基地、大湾区海归人才之家……海纳百川,广纳贤才;这里拥有知名院士逾110名、高层次人才近1300名……大咖云集,群英荟萃。

动能之变: 现代产业集聚,推动高质量发展之“势”

产业基础高级化、产业链现代化,是建设现代产业体系的必由之路。四年来,黄埔区、广州开发区立足产业基础,锚定全球前沿产业,以重大项目之“进”,推动高质量发展之“势”,实现了“动能之变”,并获评中国高质量发展十大示范县市。

在这里,“万顷空间”业已形成。在这块484平方公里的土地上,山海相连,通江达海。由中新广州知识城、广州科学城、广州国际生物岛、临港商务区“四区四中心”构建的高质量产业空间布局,实现了全区省级以上平台全覆盖,形成承载高端产业的“万顷空间”。

在这里,“万亿制造”业已布局。粤芯半导体、百济神州、诺诚健华、华星光电、小鹏汽车等600多个优质项目相继落户,这里已成为华南地区投资最密集的地区之一,荣获“2019年度全球杰出投资促进机构大奖”;汽车、电子、能源三大“千亿级”产

业集群和生物医药、化工、食品饮料、电气机械四大“五百亿级”产业集群已经形成,这里已成为大湾区先进制造业重要基地。

开放之变: 建开放型经济新体制,成企业投资理想地

中新合作、国际对接、湾区协同……四年来,黄埔区、广州开发区率先建设更高层次的开放型经济新体制,锐意开拓,全面扩大开放,达成了“开放之变”。

这场“开放之变”的背后,是中新合作的升级。中新广州知识城上升为国家双边合作项目,中新一期圆满收官,二期乘势腾飞。

这场“开放之变”的背后,是黄埔的国际合作朋友圈日益增大。经贸联系遍布100

多个国家和地区,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)货物进出口“快车道”开通,黄埔区入选国家第三轮中欧区域政策合作中方案例地区。

这场“开放之变”的背后,是黄埔的湾区战略伙伴越来越多。国家药监局大湾区药品、医疗器械审评检查中心广州工作处重磅入驻,深交所广州服务基地(开发区)揭牌运营,广州粤港澳大湾区研究院、大湾区劳动争议研究机构、穗港澳入境大楼相继落地……

这场“开放之变”的背后,是2021年广州开发区实际利用外资不断增长,稳居全国经开区前列,进出口总额居全国开发区第三,成为全球企业投资理想的选择地和发展的地。

(数据来源:黄埔区、广州开发区)



全域医学的实验室